

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — L.
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Közgyűlési tárgyak.

Villamos szabályzat.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Megcsappant érdeklődés mellett folytatta tegnap délután a jog- és pénzügyi bizottság a közgyűlési tárgyak előkészítését. A legfontosabb volt a villamos-vállalat szabályzata, amelyet csekély módosítással fogadtak el.

Véletlenül napirendre került az „Arany Bika” szálló eladásának kérdése. Komlóssy Arthur penditette meg, hogy el kellene adni, mert nagyon csekély hasznot hajt. Indítványát, amely tetszéssel találkozott, a közgyűlésen is megismétli Komlóssy.

Az indítványt helyeseljük mi is. Nem is való, hogy a város vendéglőt tartson, de meg ezzel vége szakad sok herce-hurcának is. Az eféle üzlet magánkézbe való. A város sokkal jobban teszi, ha a városrendezésre fordítja teljese az anyagi erejét.

Az üres szócéplérről és a valóban csekély érdemi tárgyalásról szóló tudósításunk a következő:

Villamos szabályzat.

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak: dr. Magoss György főügyész, Debreceni Jenő gázgyárigazgató,

Oláh Károly és Király Gyula tanácsnokok, Juhász Ignác, Komlóssy Arthur, dr. Tüdős János, Varga Károly tb. tanácsnok, beregi Nagy Sándor, Márton Imre, ifj. Schwartz Vilmos és dr. Fejér Ferenc.

Az első félóra azzal telt el, hogy a felett vitáztak: tárgyalják-e a szerdai ülés napirendjéről levett villamos szabályzatot. Juhász Ignác szerint erről szó sem lehet. Oláh Károly utal az ügy sürgős volta. Tüdős János a tárgyalás elhalasztása mellett van, e közben megérkezett Márton Imre is, míg Fejér Ferenc tárgyalni akarja. Végre is a bizottság úgy döntött, hogy letárgyalja.

Ezután hozzáfogtak a csak műszaki képzettséggel érthető szabályzat tárgyalásához. A szabályzat a villamos mű igazgatójának évi 4000 K fizetést állapít meg természetbeni lakással és a tiszta jövedelemben való 15 százalékos jutalékkal. A gépész fizetése 2400 K és lakás. Az igazgató-mérnök Debreceni Jenő gázgyárigazgató helyettese lesz műszaki dolgokban. A jutalékokról szóló szakaszról Juhász a gépész jutalékának megállapítását nem a tanácsra, de a közgyűlésre bizná. Tüdős János a főgépész jutalékát maximális összegben szeretné megállapítani. A szakaszt az eredeti szövegében fogadták el.

Több lényegtelen módosítás után a 4. §-nál Komlóssy Arthur az áramszolgáltatásnak nappalra való szoríthatását törölni kéri. Fejér Ferenc indítványára elfogadták, hogy a fogyasztó nem támaszthat kártérítési igényt a vállalat ellen, ha nem kap elég mennyiségű és erős áramot.

Vita nélkül fogadták el az 5, 6, 7, 8, 9, 10. és 11. §-okat. A villamvilágítás óradíjait megállapítható, 12. §-nál Fejér Ferenc szólal fel. Az árakat magasnak tartja. Debreceni Jenő megadja a felvilágosításokat, de ahhoz hozzájárul, hogy a 3 filléres ár 25 fillérré mérsékeltsék a motorikus üzemeknél.

Egyhangulag elfogadták a 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23. és 24. §-okat lényegtelen módosításokkal, mire a bizottság az egész javaslatot elfogadta.

Az utlevélkiadás megnehezítése.

Az utlevél kiadásának megnehezítésével a kivándorlás korlátozására 5 törvényhatóság feliratot intézett a képviselőházhoz. A bizottság hasonló szellemű felirattal támogatja.

Új utca nyitása.

Ezután a Késes-utca 70. sz. telek megvételét tárgyalták. A telket 8000 koronáért hajlandók Diószegi János és neje átengedni a városnak utcanyitásra. A bizottság kiadta a mérnökségnek, hogy adjon véleményét, megéri-e a telek az árt?

Az „Arany Bika” eladása.

Ezután a debreceni kölcsönsegélyző egyesület ajánlatát tárgyalták. Az egyesület ugyanis megvette a Pic-utca 11. és 13. sz. házakat, amelyeknek hátsó telekrészből 450 négyzetölet, ölenként 150 koronáért felajánlott a városnak, hogy az „Arany Bika” telkéhez csatolhassa. Komlóssy Arthur és dr. Fejér Ferenc szerint csak akkor lehet e vételről szó, ha a város a Bikát megveszi, majd ezzel kapcsolatban Komlóssy indítványozza, hogy a Bikát adják el, mert a befektetett tőkének 25 százaléka is alig hozza meg. A bizottság úgy határozott, hogy a kölcsönsegélyzővel a tárgyalások megkezdessenek, a négyzetölenkénti 150 koronát azonban nagyon sokallották, mert a telek teljesen hátul van és így kevésbé értékes.

Az utolsó kiegyezés.

Elhatározták, hogy Szabolcs vármegyének a képviselőházhoz intézett feliratát a kiegyezés, az önálló vámterület, az önálló jegybank és a régi kvótakulcs meghagyása

A japáni házaseslet.

A japán szokások szerint a szolgáló urának, a gyermek szülőinek, a feleség a férjnek, az alattvaló az uralkodónak föltétlen engedelmességgel tartozik. Ezért a gyermeket már a legfiatalabb korától engedelmes-ségre szoktatják.

A japán házassági viszonyok igen kedvezők, mivel a japán férfi a tekintélyt és méltóságot a legnagyobb földi jónak tartja. Főképpen azért házasodik, mert gyermekora óta arra oktatják, hogy legnagyobb kötelessége az ősök tiszteletének folytatását a jövő nemzedékben biztosítani.

A menyasszony műveltségére vagy vagyoni helyzetére nincs különös tekintettel a japán vőlegény; a fő az, hogy a leány,

akit feleségül vesz, egészséges legyen és egészséges családból származzék. A lakás-kérdés pedig nem okoz nagyobb gondot, mivel a gyermekek együtt maradnak a szülőkkel.

Mindez nagyban előmozdítja a korai egybekelést, úgy, hogy a férj néha alig töltötte be a tizenötödik életévét, mikor a gyermekleányt feleségül vette. Ezen a helytelenségen úgy segített a törvény, hogy megszabta a férfi és nő korát, amelyben házasságot köthetnek. A férfi minimális kora tizenhét esztendő, a leányé tizenöt.

A menyasszonyt nem a vőlegény, hanem a szülei választják. A vőlegény igen sokszor nem is ismeri az esküvő napjáig a menyasszonyát. A szerelem európai felfogás szerint a japán házasságkötésnél nem játszik szerepet. Aki azonban azt hiszi, hogy

emiat a japán házaseslete nem boldog, az téved.

A férfinak, mint az erősebb félnek, kötelessége a feleségével gyöngéden és szeretettel bánni. Hogy valaha tettelesen vagy goromba szóval megbántaná gyermekei anyját, az hallatlan dolog volna és a közmegegyezésnek tenné ki a bántalmazót. A gyermeknevelésben és háztartásban teljesen szabad kezet enged a férj az asszonynak.

Az asszony pedig teljesen hitvesi és anyai kötelességeinek szenteli életét. De azért az asszony nem érzi magát a férj rabszolgájának, sőt igen jól érti azt a mesterséget, hogy a nagy engedelmesség leple alatt hogyan érvényesítse a saját akaratát a férjével szemben a legjobban.

ROSE DEZSŐ ékszerész
Debrecen, Plac-u., Hungária-kávéház mellett.
ALKALMI ajándékok nagy választékban.

ügyében hasonló szellemű felirattal támogatják.

Tíz százalék áremelés.

Ezután tárgyalták a Szedlák és Vámos cégnek, a rendőr és hajdulegényiség ruhaszállítójának a lapunkban már ismertetett kérelmét. A bizottság hosszas vita után Márton Imre indítványát fogadta el, t. i., hogy az 1906. évre már egyszer megszavazott, de a belügyi kormány által megsemmisített 10 százalék áremelést megszavazza, sőt azt kiterjeszti az 1907. évre is.

Az ülés 7 óra felé ért véget.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

A Potosnyák-ügy nyomta a maga bolygót előre a mai ülésre. Izgalmas jelenetekre nem volt kilátás, mert a házszabályok úgy intézkednek, hogy a mentelmi bizottság javaslata felett a Ház vita nélkül való szavazással dönt.

Justhót fölkereste Héderváry Lehel és bejelentette, hogy a bizottság javaslata ellen különvéleményt terjeszt be. Közben a horvátok bizalmi embere, Drohobeczky Gyula fölkereste ebben az ügyben Justh Gyulát s 10 óra előtt a minisztertanács teremben értekezlet volt, hogy a sérelmes javaslatot valahogy kikorrigálják. A konferencián Justh Gyula, Náray Lajos, Rakovszky István, gr. Apponyi Albert, gr. Andrássy Gyula, gr. Zichy Aladár, Günther Antal, Balogh Ernő, a mentelmi bizottság elnöke és Héderváry Lehel, a kisebbségi vélemény benyújtója voltak jelen. A tanácskozás fél tizenegy óráig tartott s elhatározták azon, hogy a kormány a kisebbségi vélemény mellett foglal állást s így Potosnyákot a Ház megkövetésére fogják utasítani.

Ugron Gábor járt képviselőről-képviselőre, hogy ennek a határozatnak híveket szerezzen. Rakovszky István viszont igen haragosan pattogott ellene.

— Ezzel az obstrukcióval — mondta — vasszigorussal kell elbánni. Itt kívülről benyúló kezek vezetik a horvátok garázdálkodásait. Exempláris büntetést kell kirotni arra a fráterre.

A konferencia határozatát Drohobeczky Gyula köszönettel vette tudomásul. Azt mondta Justh Gyulának:

— Mi iparkodni fogunk, hogy ezentul mindig megőrizzük a nyugodtságunkat.

— Legyetek is nyugodtak — mondta erre az elnök — mert én a házszabályok rendelkezéseit vasszigorussal érvényesíteni fogom. Javatokra is, ellenetek is.

Mulatságos kép volt a letenyi kerület küldöttsége, melyet a volt képviselő, Szüllő Géza vezetett Darányi Ignác elé. A mostani követ, Dobrovics Milán ezalatt izgatottan és dühösen futkosott a miniszteri szoba előtt.

Wekerle nincs a Házban, de egyelőre nem tudják, hol van. A kombinációt, hogy Bécsbe utazott, cáfolják.

A Ház tele van s a karzatokon is zsúfolásig a publikum.

Az ülésről ez a tudósításunk számol be:

Elnök: Justh Gyula.

Ertl János ügyében az összeférhetlenségi zsűrit e hónap 28-án sorsolják ki.

Darányi Ignác: A miniszterelnök nevében határozati javaslatot terjeszt be, hogy a kvóta-bizottságot kiküldik.

A javaslatot a legközelebbi ülés napirendjére tűzték ki.

Potosnyák mentelmi ügye.

Balogh Ernő előadó: A mentelmi bizottságnak Potosnyák Ferenc mentelmi ügyében hozott javaslatát terjeszti be. A jelentés konstatálja, hogy Potosnyák teg-

napi beszédében a múlt század negyvenes éveit esetelte. Az elnök háromszor figyelmeztette, hogy ne térjen el a tárgytól. Ennek dacára a szónok fumesi rezolúcióról kezdett beszélni. Az elnök erre megvonta tőle a szót s felhívta a következő szónokot. Potosnyák akkor tovább beszélt s odakiáltott az elnöknek, hogy: Oyalázat! Az elnök rendreutasította, amire Potosnyák tovább folytatta beszédét, odakiáltva a többségnek: Önök jezsuitái a szabadságnak! Az elnök újból figyelmeztette s csak amikor ez sem segített, javasolta a mentelmi bizottság elé való állítását. A határozat után sem csendesedett el s folyton közbekiabált, sőt még egyszer szónokolni próbált. A jelentés szerint a bizottság úgy találta, hogy Potosnyák viselkedése magán viseli a tervszerű és rendszeres engedelmesség és rendezettség jellegét és támadás az elnöki tekintély ellen. Potosnyák olyan irányzatnak áll szolgálatában, mely lehetetlenné akarja tenni a parlament munkáját és szuverén akaratának kifejezhetőségét. A bizottság enyhítő körülményeket nem talált, ellenben Potosnyák eljárását a nemzet tekintélyével való szembeállításának jellemezte. Figyelmeztet arra is, hogy Potosnyák a mentelmi bizottság magyar nyelvű meghívóját nem fogadta el. Ennél fogva a 30 napi kizárást javasolják. (Helyeslés.) Ez a büntetés június 21-én venné kezdetét. Megemlíti, hogy e javaslat ellen Héderváry Lehel különvéleményt jelentett be.

Héderváry Lehel: Megokolja különvéleményét, mely szerint Potosnyákot a Ház ünnepies megkövetésére ítélik. (Helyeslés.) A konkrét eset elbírálásánál a házszabály utasítását nem szabad figyelmen kívül hagyni, mert a házszabály védbástyája az igazi alkotmánybiztosítóknak; a házszabály pedig világosan kijelenti, hogy a kizárást csak ismétlés esetében alkalmazhatni. Ez pedig annyit jelent, hogy a visszasett s minősített bűnösrel szemben élhetni vele. Nincs senki, aki Potosnyák üzemeltetésénél jobban elítélne; ha e vérmérsékletre hallgatnánk, ragaszkodnánk én is a mentelmi bizottság javaslatához, de a házszabály parancsát kell követni. Ha Potosnyák nem tesz a Ház felhívásának eleget, akkor föllép a házszabály a maga egész szigorúságával.

Polónyi Géza: Ez tévedés.

Gróf Batthyány Tivadar: Halljuk a szónokot!

Héderváry Lehel: Ajánlja a kisebbségi vélemény elfogadását.

Henoz Károly: A mentelmi bizottság ülésén nem tette meg Héderváry ezt a javaslatot.

Az elnök: Ezt nem is követelik meg a házszabályok.

Ezután a néppárt és néhány függetlenségi szavazattal szemben túlnyomó többséggel Héderváry kisebbségi véleményét fogadták el. (Nagy zaj.)

Zboray Miklós: Mikor kövesse meg Potosnyák a Házat?

Az elnök: Erre nincs terminus a házszabályokban. De amíg ezt meg nem tette, addig a Ház tanácskozásában részt nem vehet.

Henoz Károly: Hol van ez a házszabályokban?

Zboray Miklós: Kérdezi, hogy a házszabályok melyik paragrafusán alapján tette meg az elnök azt az enunciaciót, hogy Potosnyák addig nem jöhet be a Házba, amíg meg nem követte a Házat?

Buzáth Ferenc: A házszabályokban nincs erre intézkedés.

Az elnök: Figyelmeztet a házszabályok 222. §-ának 2-ik bekezdésére, mely a 255. §-al együtt teljesen elegendő arra, hogy Potosnyákot, ha bejön a Házba s fel akar szólalni anélkül, hogy megkövette volna a

Házat, át lehet adni a mentelmi bizottságnak. Ő a házszabályok rendelkezéseinek mindig eleget fog tenni. (Viharos taps. Felkiáltások: Eljen Justh Gyula.)

Lengyel Zoltán: Egészen osztja az elnök véleményét.

A vasutas javaslatok.

Az elnöki széket Rakovszky István foglalja el, aki Ugron Gábort egy tegnapi közbeszólásáért rendreutasítja.

Ugron Gábor: Tegnap a horvátokat birkáknak szőltotta. (Derűtlenség.) Ez tényleg tulzás. A birkákért tehát bocsánatot kér. (Derűtlenség.)

Szterényi József: A vasutas javaslatokhoz szól s engedelmet kér a Háztól, hogy szélesebb alapokra helyezkedhessék. (Helyeslés.)

Szterényi József: Több horvát képviselő azt állította, hogy ő nem úgy bánt velük, mint a hogy képviselőkkel kellene. Őt egyszer éjnek idején felkereste két horvát képviselő, a kiknek nevét ma sem tudja s ő akkor arra kérte őket, hogy ilyenkor éjjel, mikor dolgozik, nem fogadhat és ezért keressék fel másnap, akkor szívesen áll rendelkezésükre. (Helyeslés.) Ők azonban másnap fel nem keresték és ebből származott a félreértés. A horvátok támadását ennek folytán vissza kell utasítani. (Helyeslés.)

Az elnöki széket Justh Gyula foglalja el.

Ezek után a horvátok közjogi fejtegetéseivel kíván foglalkozni. Készségtelen, hogy ezek a fejtegetések alapjukban tévesek, (Ugy van!) de helyre kell őket igazítani, nehogy a jövőben ilyen hamis teóriákra támaszkodhassanak. Bizik benne, hogy fejtegetései teljesen meg fogják nyugtatni a horvátokat és be fogják látni tévedéseiket. (Felkiáltások: Dehogy is látják be azok!) Fejtegeti Horvátország helyzetét a magyar államban és megállapítja, hogy az 1868. évi 30. törvényeikk nem tűr más értelmezést, mint a milyent a kormány s az egész Ház alkalmaz. (Zajos helyeslés.) A közjogi kérdés egészen tiszta dolog és ezért a leg-határozottabban tiltakozik a horvátok helytelen és államegységellenes tanításai ellen. (Élénk helyeslés.) Azt hiszi, hogy a horvát kérdés egyszerűen félreértés...

Hódy Gyula: Félremagyarázás! (Ugy van!)

Szterényi József államtitkár: Nevezük félremagyarázásnak, de ez a kérdés semmi esetre sem törvényekben gyökerező. A félreértés ott van, hogy a horvátok a magyar kormány eljárásában magyarosítást látnak. De csak meg kell figyelni Horvát-Szlavonország fejlődését 1868 óta és kitűnik, hogy negyven év óta nyoma sincsen a magyarosításnak.

Szterényi államtitkár vitatkozik a horvátokkal. A horvát ügy pusztán forgalmi kérdés és éppen semmi befolyással nincs a horvát nyelvre. Hivatkozik horvát törvényekre, mely alapján békés kiegyenlítés létesülhet. Azután válaszol a felszólalók kifogásaira és kijelenti, hogy a sztrájk-törvényeken a kormány enyhített az eskümintát pedig meg-egyezik más tisztviselők eskümintájával.

Kossuth azzal kezdte beszédjét, hogy Batthyányi iavaslatához hozzájárul.

Végül Polit Demjén és Ilies horvát képviselők beszéltek és az ülést végig kibeszélték.

A zenede vizsgál.

A hegedű tanszak.

A hegedűtanszak növendékei szerdán, és csütörtökön vizsgáltak le. Első napon a kezdők s a haladás alsóbb lépésőin állók,

Vizsga előtt

mindenféle nyári vászon fél cipők, fiú és leány bőr fél és egész cipők mélyen leszállított árakban kaphatók a



Központi cipő es kalap

áruházban. (Dráher sörcearnok mellett). Telefon 435. sz.

(főleg Füredi Samu és Henrik növendékei) — míg második napon a közép- és kiművelési tanfolyam növendékei.

Ezuttal is csak jót mondhatunk a tapasztalatról, mert a nagyszámu növendékek átlaga a közepesnél jelentékenyebb, jobb, sőt, mint alábbi névsor igazolja, a kitünők sem szórványosak közöttük.

Füredi Henrik növendékei között különösen kivált *Füredi Irén*, *Füredi Leona* és *Pálffy Böske*, az ügyes gordonista huga.

Füredi Samu növendékei közül *Frankovszky Adriennét*, *Nagy Lászlót* és *Hetey Zoltánt* kell kiemelnünk.

A haladók legnagyobb része Füredi József vezetése alatt áll. De nemcsak ez az oka annak, hogy az 6 növendékei közül sorolunk fel legtöbbet.

Már a szerdai vizsgán is feltűnt *Fábián Erzsike*, *Wunderlich Géza*, *Molnár Ernő* és *Szós Jenő*; de csütörtökön hosszú listát állíthattunk össze a legjobbakból. Ilyenek: *Szánthó Magda*, *Szabó Sándor*, *Magyari Imre*, *Nádasdy József*, *Neubauer Jolán*, *Pénzes Gyula*, *Nagel Zoltán* és *Vagon Géza*.

Pénteken délután 4 órakor a zongoratanfolyam kezdő és középtanfolyamának növendékei vizsgáznak. A zongora tanszak vizsgái vasárnapig tartanak.

VIDÉK.

Agyonsujtotta a villám. A csarnó-ázi határban — mint Nagyváradról jelenük — a minap nagy vihar volt s Fazekas Mihály földmivest agyonsujtotta a villám. A szerencsétlen embert akkor érte a villámcsapás, amikor egy fa alá akart menekülni a vihar elől. Holtteste egészen meg volt szenesedve.

Vizsga előtt a halálba. Kassán Scholtz Gyula, a reálskola hetedik osztályu tanulója éjjel fél tizenkét órakor a Kovács utcán mellette lötte meg. Tettét a vizsgálatól való félelmében követte el. Állapota reszelvényes.

Megégett gyermek.

Akik tüzzel játszanak.

Meggondolatlan, veszedelmes játékkal megdöbbentő szerencsétlenséget idézett elő H.-Nánáson egy 11 éves pajkos gyermek, Gellén János. A csintalan gyermek vigyázatlanságból meggyújtotta a ruháját Acs Margit 9 éves leánykának, aki rettenetes égési sebeket szenvedett és pár napi kínos gyötrellem után meghalt.

Szüleik egy udvarban laktak s így a két gyermek állandóan együtt játszott. A napokban kifogytak a játékszerből, Gellén azonban vállalkozott rá, hogy ő majd szerez. El is ment és csakhamar vissza is tért. Egy kék virágot hozott magával, melyet a szomszédos Friedlander József szatocsüzetéből vitt el.

A gyermekek az udvar hátsó részén meghúzódva, gyufával meggyújtották a kénkövet és gyönyörködtek annak kékes lángjában. Szórakozásuk közben nem vették észre, hogy a kénről lehulló tüzes szikrák az Acs Margit ruhájára szállnak. Könnyű, nyári ruha volt

rajta, mely gyorsan tüzet fogott és pár pillanat alatt lángban állott a szerencsétlen gyermek. A rettenetes elem borzalmas módon összeégette. Kis testén alig volt egy tenyérnyi hely, amit a tűz ne ért volna. Napokon át óriási fájdalmakat szenvedett át, míg végre tegnap a halál megváltotta szenvedéseitől.

VÁRMEGYE.

Községi hivatalvizsgálatok. A központi járás főszolgabírája most tartja a községekben a félévi hivatalvizsgálatokat. Balmazújvároson tegnap volt, Tiszacségen 24-én, Egyeken pedig 26-án lesz a hivatalvizsgálat.

Apagyilkosság Nánáson.

Megfojtotta az apját.

A harag és gyűlölet végzetes tette ragadta tegnap este Pongor Sándor h.-nánási lakost. Kezét öreg édes apja ellen emelte fel, akit fékezhetetlen harag és bosszuvágytól sarkalva, vad kegyetlenséggel megfojtott. A rémtett elkövetése után önként jelentkezett a csendőrségnél, akik nyomban letartóztatták.

Pongor Sándor örökös viszályban élt édes atyjával, Pongor Gáborral. Az öreg 70 éves embert nehéz természete miatt nem igen bírták kiállani. Erélyes ember volt, melyhez hozzájárult a vén emberek makacssága is. Fia felett, aki már meglelt ember volt, gyámságot gyakorolt. Parancsoló, ellentmondást nem tűrő rendeleteiben nagyon is éreztette fiával, hogy ő az ur a háznál. Ez a vas szigor kegyetlen módon megbosszulta magát. A fiuban fellázadt a sok évig türt szenvedés és megaláztatás és elkövette a világon a legnagyobb bünt, amit csak gyermek elkövethet: — az apagyilkosságot.

Az apa és fia közti viszálykodás évek hosszú sora óta fejlődött ki annyira, hogy utóbb már a heves jelenetek gyakoriakká váltak. Sokszor egész haszontalanság miatt pereltek össze. Tegnap este is ilyen csekélység miatt szólalkoztak össze. A fiuból kitört az elfojtott keserűség, lelke viharzott a fájdalomtól és megaláztatástól, amit eddig tűrni kellett. Kifakadt édes apja természete miatt és keserű szemrehányásokkal illette.

Pongor Gábor haragban tört ki. Fiát kiutasította házából, majd a kezét ütésre emelve indult ellene. Ez a tett végleg kihozta sodrából a fiut, szeme vérbe borult. Vadul rohant ősz apjára s torkon ragadta.

Erős marka összeszorult, mint egy vaskapocs mindaddig, míg apja

megszűnt mozogni és erőtlenül össze-rogyva meghalt. A rémtett elkövetése után Pongor Sándor felkereste a csendőroket, akiknek elmondta a történeteket. A csendőrök nyomban letartóztatták és táviratban jelentették az esetet a helybeli kir. ügyészségnek.

Az ügyészség intézkedésére még a tegnapi nap a vizsgálat mezejtése és a hulla felboncolása végett Petneházy vizsg. bír. segéd és dr. Láng törv. orvos a helyszínre utaztak.

A vizsgálat befejezése után az apagyilkos fiut Debrecenbe hozzák és a törvényszéki fogházba helyezik el.

A VÁROSHÁZARÓL.

Az országos erdészgyűlés. Az országos erdészeti egyesület e hó 23-án tartja közgyűlését Pécsen. Az erdészeti közgyűlésen Debrecen város képviselőjében *Király Gyula* tanácsnok és *Török Gábor* erdőmester vesznek részt, a kik ma indulnak utnak.

Jutalom a városgazdának. A hortobágyi cifra ménes pénztárának kezeléséért évenként 200—200 korona külön díjazást kért *Udvarhelyi Géza* tb. tanácsnok. Az intéző-bizottság küldöttsége elintézés előtt a tanácshoz tette át az ügyet azzal a kérelemmel, hogy a szervezeti szabályzatba vétessék fel, hogy a cifra ménes pénztárának kezelése a városgazda teendői közé soroztassék. Miután azonban a cifra ménes pénztára a gazdáké, a tanács nem intézkedett a dologban.

Kutfurás a Köntösgáton. A próbakutak furása a Köntösgáton szorgalmasan halad. Már 101 méterre furtak le a föld gyomrába, de még mindig szikes, homokos a talaj. A vizet várják, de nem kapják. Maguk a furók sem nagyon biznak az agyondicsért talaj vizbőségében.

Füldő a rendőröknek. A tanács a rendőrlegénység számára 100 darab füldőjegy vásárlását rendelte el 40 koronáért.

Villamos színházak. A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a villamos színházak ügyével. Suchán Dezsőnek a játékszer engedélyt *Zilahy Gyula* felebbezésének elutasításával megadta, illetőleg a főkapitány határozatát jóváhagyta. A villamos színház nézőterére 160 személy bocsátható. Jóváhagyta a tanács a főkapitány azon határozatát is, hogy *Juhász József* Széchenyi-utca 57. sz. a. lakosnak 4 hónapra megengedte a villamos színház nyitását.

Harminc éves találkozó.

Tisztelgés Kiss Áronnál.

A tanár ur jegyzetel.

Régi diákgárda tagjai gyűltek össze tegnap Debrecenben harminc éves találkozóra. Azok, akik 1877-ben tettek érettségi vizsgát a debreceni kollégiumban. Tegnap reggel jöttek össze a kollégium kis tanácstermében. Negyvenhatan voltak, akik hosszú idő után örvendtek a viszontlátásnak. Számosan közülök az ország legmesszebb részéről jöttek,

Ségszesz, vízvezeték, szivattyú, és fürdő berendezési szerelők

Wilheim és Weinberger Javítások átalakítások
Debrecen, Hatvan utca 4. száma alatt. pontosan, olcsón vállaltnak.

4

hogyan az ifjúkor mindig kedves emlékeit baráti szeretetben felelevenítsék. Huszonhét elhalt közölök, kilenének a hollétéről pedig nem tudnak semmit.

Városunk ismert férfiai sorából ott láttuk a találkozó között: Czegléd Mihály megyei főügyészt, Vecsey Imre városi főjegyzőt, Dicsőffy József ev. ref. lelkészt, Oláh Imre anyakönyvvezetőt, Megyery István főügyészt, Fürst Ödön gyárost, Takács Bálint városi iktatót.

A találkozón Dicsőffy József lelkész imát mondott, azután az egész társaságot Letzter József jóhírnevű fényképész a kollégium udvarán, ugyanazon a helyen fényképezte le, a hol harminc év előtti csoportképük is készült.

A kollégiumból Kiss Áron ev. ref. püspökhöz mentek át tisztelegni, aki harminc év előtt censora volt az érettséginek. A püspök meghatottan köszönte meg a tisztelgést.

A találkozó után a nagyerdei vigadóban Rácz Károly zenéje mellett ebédre gyűltek össze. A banketten megjelent a találkozó régi diákgárda még életben levő három tanára: Géressy Kálmán, Tóth József és Nagy Elek; megjelent továbbá Weszprémy Zoltán főispán is, aki a volt tanulóársakat délután uzsonnára látta szívesen nyaralójában.

A bankett különben, ahol a volt tanulóársak jelentékeny része családjával együtt jelent meg, bővelkedett kedves jelekben. A sok ötletes és a diákélet reminiscenciáival fűszerezett pohárköszöntő mellett nem volt érdektelen a Tóth József öreg tanár felszólalása sem, aki harminc éves noteséből felolvasta, illetve a jelenlévőkre ráolvasta harminc év előtti jegyzeteit.

A díszes társaság estig maradt együtt s miután elhatározták, hogy tíz év múlva újra találkozóra gyűlnek össze, legnagyobb részük már az éjjeli vonattal elutazott Debrecenből.

Megakadályozott családirtás.

Az örült csizmadia.

Le akarta ölni családját.

Az életviszonyok megnehezítésének és mesterséges megnehezítésének áldozatai az öngyilkosok és örültek tulnyomó része. Ez is a szociális élet egyik árnyképe, a mely megdöbbentő arányokban nő és veti előre árnyékát a sivár jövőre.

Az örültek száma, amint a statisztikai adatok is bizonyítják, hihetetlen arányokban nő. A kétségbeesett életharcban aztán megbillen a tulfeszített agy egyensúlya és az örültek háza vagy az öngyilkosság a vég.

Debrecenben tegnap két ilyen eset történt. Két élőhalottal szaporodott az örültek hajléka. Az egyik Kovács János csizmadia, a másik Gönczi Károly cipész. A szomorú eseményről az alábbi tudósítás számol be:

Ki akarta irtani családját.

Künn a Hadházi-ut 3. sz. házában lakott feleségével és gyermekeivel Kovács János csizmadia. Nagy szegénységben éltek, a mesterség gyengén ment és sok nélkülözést is szenvedtek.

Nagyon elkeserítette ez az utóbbi időben a nehéz gondolatokkal küzdő családfőt, a ki nek gondolkodását a pálinka is megzavarta. Mindazonáltal hozzátartozói semmi lényegesebb elváltozást nem észleltek rajta.

Ösütörtökre virradó hajnalon az ember fölkel. A szerszámait vette elő, a beretváles dikicsét. De nem dolgozni akart vele, hanem ölni.

— *Meghal ma mindenki* — ordította vérben forgó szemekkel és az alvó gyermekek felé ment.

Az asszony, aki észrevette szándékát, megakadályozta rémtettét. De a dühöngő mester teljes erejével rávetette magát.

— *Meghalsz te is* — üvöltötte és vadul forgatta a dikicsét. Meghaltok mindnyájan.

Az asszony kétségbeesetten küzdött a dühöngővel és segítségért kiáltott, mire a házbeliak rohantak.

— *Mindenkit megölök* — hangoztatta egyre.

Erre valamennyien rárohantak, de a nagyerejű, elborult elméjűt csak hosszas viaskodás után sikerült leteperni és ártalmatlanná tenni.

Nincs a kórházban hely.

Ezután a mentők az örült mestert beszállították a közkórházba, ahol azonban nem akarták felvenni.

— *Nincs hely* — mondták. *Az elmebeteg osztályok csak 7 fülke van és már is 9 beteget zsufoltak össze itt. Vigyék a bűnügyi osztályra.*

Igen ám, de a bűnügyi osztályon sem volt hely. Végre hosszas veszekedés után a csizmadia felvették a kórházba és külön cellába zárták. Ugy látszik, gyógyíthatatlan.

Riadalom a Kandján.

Ugyancsak tegnap, ösütörtökön nagy riadalmat okozott, az előbbihez csaknem hasonló eset. Az 5. sz. házában lakó Gönczi Károly cipész kezdett dühöngeni. A szerencsétlenül hirtelen tört ki az örültség, tört-zuzott.

Sikerült őt is ártalmatlanná tenni, de már az ő számára a közkórházban nem jutott hely semmiképp sem. Így ideiglenesen a bűnügyi osztály egyik külön zárákájában helyezték el.

Ezek a nyomoruságos állapotok, a melyek Debrecenben uralkodnak, valóban türhetetlenek már. Sürgősen ki kell bővíteni az elmebeteg-osztályt, mert az összes országos intézetek tele vannak és 8-10 hónap beletelik, amíg valakit ott el tudnak helyezni.

A sirásó rémtette.

Véres jelenet a temetőben.

Véres jelenet színhelye volt tegnap délben a Cegléd-utcai ev. ref. temető, hol egy részeg sirásó napszamos osaknem halálra sujtott egy alig 7 éves kis leányt. Eszméletlenül állapotban a szülei szállították haza a félholt gyermeket, aki most élet és halál közt fekszik.

A véres tett a déli órákban történt, amikor is a kis Szegedi Róza a temetőőr gyermekeivel ott játszadozott a temető tisztásán. Ártatlan játékukat egy sirásó közeledése zavarta meg. A bortól megszedült ember belekötött a gyermekekbe, azokat zavarni kezdte. A

megriadt gyermekek ijedten menekültek előle, csak a kis Szegedi Róza nem, mert azt elfogta.

— Anyád szokott-e még dohányozni? — kérdezte a félelemtől reszkető leánytól.

Az épp oly ostoba, mint érthetetlen kérdésre a gyermek nem tudott válaszolni, csak sirt. A részeg embert a sirás csak dühösítette. *Felkapta a kis leányt, egy párszor megforgatta a feje felett és egy fa törzséhez vágta.* A gyermek eszméletlenül maradt a földön.

Ilyen helyzetben akadt rá édes anyja, Szegedi Istvánné, Csillag-u. 99. szám alatt lakó dohánygyári munkásnő és lakására szállította. Orvosi vélemény szerint a gyermek oly állapotban van, hogy aligha éri meg a reggelt. A brutális sirásó ellen a csendőrségen megtették a feljelentést.

UJDONSÁGOK.

* **Utóállítás.** A vegyes felülvizsgáló bizottság tegnap a Pavillon-kaszárnyában 27 hadköteles közül 11 legényt sorozott be katonának, 1 apát pedig keresetképtelennek talált.

* **Párisból hazatért szobrásznövendék.** A város ösztöndíján Párisban képezte magát Dávid Imre debreceni szobrásznövendék. Miután októberben katonának rúkkol be, ideiglenesen a téli népkonyha helyiségét engedte át a tanács neki „műterem“ céljaira, ahol szorgalmasan fog dolgozni, — ha munkát kap.

* **Vizsgálati hangverseny.** A debreceni zenede egyleti helyiségében június hó 23-án, vasárnap este 7 és fél órakor vizsgálati hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. A hangversenyben részt vesznek: Poós Margit, Csáthy Ilona, Konrád Ilona és Hegedüs Alice, Vadon Géza, Kulcsár Gizella, Bacsó Erzsébet, Kardos István, Kurián Margit, Pattermann Ida, Nágel Zoltán, Szemes János és Müller Ottó. Hangverseny után a kitüntetésre kiválóan érdemesnek talált növendékek között a jutalomdíjak kiosztása.

* **Elgázolt gyermek.** A város alatt, a guthi sorompónál, a Berger-féle tanya kocsisának gondatlansága folytán súlyos baleset történt. A sorompónál átalhajtó kocsis ugyanis elgázolta Jenes Lajos váltóór másfél éves gyermekét, aki az ut porában játszadozott. A kocszi kerekei az ártatlan csöppsgyöngye, madárnyi lábán mentek keresztül. A szegény kicsikét, a kinek bal lába eltört, a mentők a közkórházba szállították.

* **Az ifjuság megőrzésének titka.** Egy angol ujság azt a kérdést intézte Patti Adelinához, a már öregedő világhírű énekesnőhöz: mi annak a titka, hogy még mindig legelőbb harminc évesnek látszik. A művésznő szeretetreméltó előzékenységgel árulta el titkát: „Nagyven éves koromig úgy éltem, mint bárki más; semmit sem vontam meg magamtól. Ettől kezdve azonban már jobban vigyáztam magamra. Nem ettem többé barna húst, hanem inkább növényi ételekre szorítottam s legelőbb egy kis fehér húst, nevezetesen csirkemest és velőt ettem. Italom: fehér-bor

szódavizzel; csak ha éppen muló rosszullet fog el, iszom egy pohárka pezsgőt. Nyáron át mindig nyitott ablak mellett aludtam, télen csak éppen annyira hajtottam be az ablak szárnyát, hogy a hideg levegő ne érjen közvetlenül. Későn fekszem; ritkán kerülök 12-1 óránál előbb az ágyba. De legfontosabbnak tartom mégis a lefekvés előtt való fürdőt; legkivált művésznőknek ajánlatos ez, akik nem akarnak meghízni. Az étkezésben szigorúan mértékletesnek kell lenni s a test tisztántartása legyen a legfőbb gondunk. Imhol, ez az én titkom, jó szívvel ajánlom fiatal pályatársaimnak!

*** Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Gömöri Sándor ev. ref. 10 hónapos, Varga Lajos ev. ref. 46 éves, Molnár Lajosné ev. ref. 26 éves.

*** Sáskaírtó seregélyek a Hortobágyon.** Ritka szárnyasok jöttek ezrével a Hortobágyra, hogy segítsenek sáskát irtani. Messziről, Afrikából jött a madársereg: az ugynevezett rózsaszínű seregély. Legutoljára 1899-ben jártak Magyarországon. A ritka madarak most egész otthonosan érzik magukat, mert a Hortobágyi csárda körüli kórákásokat telisteli rakták tojásaikkal. Az országos ornithológiai központ kéri az érdeklődőket, figyeljék meg a madarak élet- és táplálkozási módját és észleleteikről küldjenek értesítést.

*** Siketnémák kiállítása.** A debreceni siketnéma-intézet kiállítása a városháza könyvtárszobájában holnap, 22-én fog megyni.

*** Művészi kép.** Forrai Ernő nagy birtokos atyjáról készült diszmagyaros, életnagyságu kép, amely művészi hatásában vetekedik bármely festménnyel és nagy méreteinél fogva is érdekes látvány a fényképészet terén, Varga József butorkereskedő kirakatában van kiállítva. A kép a legújabb és a fényképészet terén legnehezebb eljárás szerint készült. Gummi nyomtat, amely dacára, hogy egy régi kis kép után készült, a készítési mód árnyalatainál fogva feltűnően élthű. A kép Letzter József műterméből került ki.

*** A siketnémák vizsgája.** A siketnémák helybeli intézete 60 növendékének évről-évre vizsgálata f. hó 28-án, (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor lesz a városháza közgyűlési termében. Ugyanez alkalommal az intézet a növendékek kézimunka készítményeit kiállítja s a rendkívül csinos női kézimunkákat az anyag árán eladja. A vizsgálaton minden érdeklődő emberbarátot szívesen lát az intézet előjárásága.

*** Véres jelenet az állomáson.** Tegnap este véres jelenet színhelye volt a vasuti állomás váróterme. Sipeki János és Dávid Mihály öszszeszólkoztak, aminek Sipeki a zsebkésével vetett véget. Oldalba szurta vele Dávid Ignácot, akit a kórházba szállítottak s ott bekötötték sebét. Az esetről jegyzőkönyvet vettek fel s mivel a Dávid sérülése nem súlyos, megengedték, hogy az esteli vonattal hazautazhasson Nagyszalontára.

*** Orfeum a Dréher sörösarnokban.** Róland Róbert, a városunkban ismert és közkedvelt komikus, aki Angelotti társulatánál volt a debreceni közönség kedvence, most társulatot szervezett s nemsokára Debrecenbe jön. Előadásait a Dréher sörösarnokban fogja megtartani, melyeket jul. 1-től aug. 1-ig tervez. Az engedélyt erre már a főkapitányságtól megkérte.

*** Kőfaragók sztrájkja.** Tegnap Titonelli kőfaragó mester munkásai beszüntették a munkát. Reggel, mivel Titonelli követeléseiket nem teljesítette, valamennyien abba hagyták a munkát és eltávoztak. A sztrájkról értesítették az iparhatóságot, mely ma délután megkísérli a békéltetést.

*** A felosztott szakegyelet ingóságai.** A festők felosztott szakegyeletének ingóságait a rendőrség tegnap elárverezte. Az árverelés megejtésére a rendőrség Vettesy Béla r. fogalmazót küldte ki, aki az ingóságokból 10 korona néhány fillért szerzett be. A befolyt pénzt az egyelet tagjai közt egyenlő arányban fogják szét osztani.

*** A timárok sztrájkja megszűnt.** Néhány timár segéd által provokált bérharo javarészből megszűnt. Ezt különben már az első napokban meg lehetett volna jósolni, mert a segédek zöme megtagadott velük minden közösséget. Tegnap már az a néhány is munkába állott, a kik eleinte velük tartottak, csupán tíz segédmunkás az, a kik nem hajlandók engedni. Ezeket azonban a mesterek könnyen nélkülözik.

*** Fegyvert fogott a rendőrré.** Tegnap este Bernáth István libakerti csósz utját állotta Feger Márton 14 éves fiúnak és nem akarta kiengedni a kertből. A gyermek jajveszékélésére összafutott a közönség, de a népre és a rendőrré, akik kikeltek a csósz ellen, Bernáth fegyvert fogott. A rendőr csak a katonák segítségével tudta lefegyverezni és a központra kísérni a csószt.

*** Hirtelen rosszul lett.** Kacsó Mari hajduböszörményi illetőségű leány, a ki a Domb-utca 18. szám alatt lakott, tegnap hirtelen rosszul lett. Hányási inger vette elő s hogy segítsen magán, a gyógyszerházból valami orvosságot vett, de használat után még rosszabbul lett s egyik szédülésből a másikba esett. Az esetről értesítették a mentőket, a kik a közpórházba szállították a leányt.

*** A Batthyány-utcai villamos színházban estéről-estére nagy közönség nézi az előadásokat, különösen a mostani sikerült műsort.** A hamupipőke című nagy és érdekes műsorjáték azonban ma kerül utoljára előadásra. Holnap már egészen új műsor lesz a Batthyány-utcai villamos színházban.

*** Elveszett Pizus névre hallgató fehér-fekete tarka foxterrier szuka kutya,** megtalálóját Piac-utca 81. szám II. emeletén husz korona jutalmat kap.

*** Köszönetnyilvánítás.** Dr. Bacsó Dezső ügyvéd ur utján a homokkerti ref. Olvasó Egylet választmánya a homokkerti állandó gyermekmenedékház részére vizsgái jutalmazás céljából 10 drb könyvet juttatott kezelmhez, mely nagylelkű adományért fogadja halás köszönetemet. Oláh Károly, tanácsnok.

*** Felülfizetések az építőmunkások tánovigalmán.** Az építőmunkások bálján felülfizettek: Molnár János építő m., N. N., Labanc Mihály, Török János, Skultéti Imre 2-2 kor., Tóth István építész 5 kor., Dári János 8 kor., N. N., Nemes Sándor, Nemes Ferenc 80-80 fillér. A jótékony adományokat köszönettel nyugtázza a vigalmi bizottság.

*** Alig használt, modern, sárgaréz kirakat-állványok olcsón eladók Feketénél.**

*** Tánciskola-megnyitás.** Az iparos osztály részére a tanfolyam e héten kezdődik. (Csapó-utca 17., Korona táncsterem.) Tisztelettel, Schaf táncmester.

*** Vászonruhák, szövet- és vászon-aljak, felöltők és blousokban állandóan dus választék Halmágyi Sámuel utóda áruházában.**

*** Kitünő zóna reggeli, friss csapolású kőbányai sör:** Bodegában, törvénszéken tul.

*** Kitünő minőségű pörkölt kávé, 1 kgm 1 f. 40,** naponkint friss pörkölés: Annok Sándornál, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

*** Köszvény, oszuz, rheuma ellen:** minden eddigi szerek közt legjobb, leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyebbé- séget, enyhülést és gyógyulást nyujt. Ára 1 K. Kapható Josa és Jóna drogériájában. Debrecen, Kossuth-utca 6.

**LEGSZEBB KALAPOK
FEKETÉNÉL**

TÁVIRATOK

Diszpolgári oklevelek.

Budapest, június 20. Ma Szeged város küldöttsége tisztelgett Kossuth, Apponyi, Andrássy minisztereknél és Thaly Kálmán képviselőnél. A küldöttséget Lázár György polgármester vezette, aki remek beszédben adta át a diszpolgári oklevelet a kitüntetett államférfiaknak. Thaly-nál különben egy másik küldöttség, a szigeti is járt, melyet Gavallér főügyész vezetett, átnyujtva neki a diszpolgárságról szóló oklevelet.

Wekerle Bécsben.

Budapest, jun. 20. Bécsből jelentik, hogy Wekerle miniszterelnök ma délelőtt az általános kihallgatások során diszmagyarba öltözve, megjelent a király előtt s megköszönte a Lipóttrend nagykeresztjével történt kitüntetését. Wekerle azután Becknél, majd Aehrenthalnál tett látogatást és a trónbeszéd is szóba került.

Halál a tanulmányuton.

Fiume, július 20. Horvay Pál iparművészeti felügyelő, aki állami ösztöndíjjal Amerika, Kína és Japánban tett tanulmányutát, arról értesítette fiatal feleségét, hogy június 18-án Fiuméba érkezik. Neje oda utazott, de a hajóval férje nem jött meg. Helyette távirat érkezett a révkapitánysághoz, amelyben tudatták, hogy a Perzsia hajón, amelyen Horthy utazott, sárgaláz tört ki. A betegséget Horthy is megkapta, meghalt és Bombayban eltemették.

Podosznyák nyilatkozata.

Budapest, június 20. Podosznyák képviselő, aki jelenleg Zágrábban tartózkodik, kijelentette, hogy magára nézve nem tartja kötelezőnek a mentelmi bizottság határozatát. Ő képviselői kötelességét minden körülmények közt teljesíteni fogja, még akkor is, ha darabokra szedik érte a magyar urak.

A francia véres vincellér-sztrájk.

Narbonne, június 20. Egy tüntető csoport, nagyrészt környékbeli parasztokból, petroleummal akarta az alprefektura kapuját felgyújtani. A katonaság visszazoritotta a tüntetőket, akik azután a kerten át akartak az épületbe benyomulni. Közben néhány lövést tettek. Egy csendőr megsebesült.

Montpellier, június 20. 10 óra tájon tüntetők vonultak végig a városon és felakarták gyújtani az igazságügyi palota kapuját. Rendőrség sietett a helyszínére, azonban a tüntetők visszazoritották őket. Girard rendőrfőnököt ütés érte a fején, amely súlyos sebesülést okozott. Csendőrség és lovasság tüzelt a tömegre. Számos letartóztatás történt. A városban nagy izgatottság.

uralkodik. A csapatokra valóságos közpört zúdítottak a tüntetők. A zavargás csak éjjeltáján ért véget.

Narbonne, június 20. A tömeg, mely nagyon izgatott, felgyújtott egy szalmával megrakott szekeret, amely a csapatok számára szállította a szalmát. Egyik altisztet a tömeg üldözőbe vett és ez kénytelen volt a polgármesteri hivatalba menekülni.

Berlin, június 20. Párisból jelentik: A narbonne-montpellier vonalon merényletet intéztek egy vasuti hid ellen. A vonat egy félórával azután, hogy az a hid, mely a vincellérek letartóztatott vitte, áthaladt rajta, a levegőbe röpült. A vonatnak egy félórával később kellett volna a hidon áthaladni. Senki sem sérült meg.

Paris, június 20. A felkelés vezéreinek letartóztatása nagyon felűzlette Dél-Franciaországban a szenevedélyeket. A narbonnei alprefekturát az új folyamán petroleummal fel akarták gyújtani, a katonaság megakadályozta a gyújtogatást és a tüntetőket széttaszította. A felkelés több vezereit még nem sikerült letartóztatni.

A horvát obstrukció.

Budapest, június 20. Drohubeoz püspök fáradhatatlanul buzgólkodik azon, hogy a horvát békét megteremtse. Ma újabb propozícióval állott elő s ezt Szerényi, Popovits és Mezóssy államtitkárokkal hosszasan tárgyalták. Kevéssel ezután Szerényi felszólalt a ház mai ülésén s ebből vonják le azt a konzekvenciát, hogy a béke küszöbön van, sőt egyes jól informált politikusok véleménye szerint a horvát obstrukció szombatnál tovább nem igen fog tartani.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, június 20. A függetlenségi párt tegnap este népes értekezletet tartott, amelyen a megjelentek szóvá tették a gennyeszegi és zirci választási megvesztegetéseket. A párt Szentkirályi Zoltán kijelentésére, hogy 600 koronával őt is meg akarták vesztegetni, egy bizottság kiküldését határozta el, melynek Toth János lett az elnöke. Nagy vita indult meg az osztrák trónbeszéd felett is, melynek Kossuth azzal vetett véget, hogy ez osztrák politika reánk nem tartozik. — Ne avatkozzunk belé. A császár az osztrák néphez szólott. Ezután a kisgazdák javaslatára tért át. Helytelenítette az eljárást, hogy a javaslatot előzőleg vele nem közölték. Azt magáévá tette, mert a párt programjában is bent foglaltatik. Günther és Darányi kijelentik, hogy a saját tárcájukra vonatkozó kérdésekkel már eddig foglalkoztak. Farkasházy mentegetőzött és az idő csekélységére hivatkozott, a miért az előleges bejelentést elmulasztotta.

Kettős gyilkosság.

Budapest, június 20. Újvidékről táviratozzák, hogy ott ma rémes kettős gyilkosság történt. A kasszárnya közelében van Ripper Ferenc korcsmája, a hol ma a korcsmáros feleségét és tizennégy éves leányát meggyilkolva találták. A vizsgálat rohamosan kiderítette, hogy a büntetett Vaszelovszky János kürtös hajtotta végre, aki szerelmes volt a Ripper leányába. Tegnap is üldözni kezdte a leányt szerelmi ömlengéseivel, hogy hatalmába kerítse, de mivel a leány is ellentállott s az édes anyja is közbelépett védelmére, a feldühödött kürtös kirántotta bajonettjét s azzal a leányt is, az anyját is keresztül szurta.

Osztálysorsjáték.

Budapest, jun. 20. Az osztálysorsjáték mai huzásán a következő nagyobb nyerményeket sorsolták ki: 70.000 koronát nyert: 108915. 15.000 koronát nyert: 101101. 01.000 koronát nyert: 80359. 3000 koronát nyert: 97078. — 1000 koronát nyert: 114788. 300 koronát nyertek: 2389 3328 8592 12982 15924 21075 26171 35931 38358 45806 47632 51479 52809 72237 72478 79319 94802 97839 98786 104087 106178 121584. A többi kihuzott számok 80 koronát nyertek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Magánlak megsértése.** Kiss Lajos debreceni lakos, 26 éves ifju magánlaksértés büntetével vádolva állott tegnap a debreceni törvényszék előtt, mert május 4-én délután három óra tájban a Homokkertben lakó Német János lakását egy baltával feltörte s oda behatolt. Vádolt tettét töredelmesen beismerte s ittasságával védekezett. Német nem kívánta a vádlott megbüntetését s így a törvényszék Kiss Lajost csak tíz napi fogházra ítélte.

§ **Vétkes bukás.** A rossz spekuláció s az általános rossz üzleti viszonyok a tönk szélére juttatták Krémer Izidor tiszacsegei kereskedőt. 1906-ban, december 6-án csődöt kért maga ellen, de vétkes bukása a csőd lefolyása alatt kitűnt. Ugyanis még akkor is rendelt árukat, mikor már fizetése képtelen volt. Hiteles könyveket nem vezetett, mérleget nem készítet. Ma volt a főtárgyalás ebben az ügyben s a törvényszék 60 kor. pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

CSARNOK.

A legszebb.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Márta édes apja tudta nagyon jól, hogy ez a kép nem a barátság révén került a kastély tennébe. Ott volt az még akkor is, amikor ez a kastély a Jenő édes apjának örökségét képezte.

Rajvai azonban rohamosan elterelte a figyelmet az arcképről. Kíváncsi érdeklődéssel zaklatta vendégét, hogy minek köszönheti ezt a nagy szerencsét?

— Kedves öcsém, amibe én járok, az nagyon komoly dolog.

— Kíváncsivá tesz bátyám uram.

— A leányomtól hallottam, hogy te nem szívelheted az Orlai Margit vőlegényét, Jenőt.

— Nem tagadom, úgy van.

— Miért?

— Mert elvette tőlem a menyasszonyomat. Elcsavarta a szívét, elfordította tőlem, csak hogy vagyona üljön bele. Mert édes bátyám uram, ott szerelemről szó sem lehet, ahol egy évben alig találkoztak Margit és Jenő egy-két napra egymással.

— Pedig látja öcsém uram, azok nagyon megszerették egymást. Még pedig régen.

— Miért nem nyilatkozott hát Margit kisasszony még azelőtt, hogy velem jegyet váltott? Miért mutatta meg a boldogság utját s miért taszított el magától, mikor már egészen az enyémnek hittem?

— Ezen nincs mit vitatkozni. Nem szeretett. Punctum! Végre is ő szabadon rendelkezik a szívével. Nemcsak az öcsém uram boldogságáról volt szó, hanem az övéről is. A szülei belátták, hogy egyetlen gyermekük életét nem tehetik keserűvé; ha ő a boldogságot ezzel a házassággal reméli elérni, a jó szülőknek annnyival kevésbé lehetett ellene szavuk, mert Jenőt ismerik nagyon jól, milyen derék, képzett, szorgalmas fiu.

(Folyt. köv.)

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 8-6. **Főiskolai anyakönyvtár (Collégium)** nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. **Főiskolai múzeum (Collégium)** nyitva vasárnap d. e. 10-12. — **Városi múzeum (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — **Oszonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — **Gönczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — **Zenóde Cspó-utca 20. — Tornaosarnok. Péterfia-utca 76. Kéz-ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegyikísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női kórház. Attila-tér. Gyermekek-műhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizsgálóintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekeperső gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.**

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

Azon elterjedt hírekkel szemben, mintha én a pincérek ellen agitáltam volna, ki kell jelentenem, hogy ez rágalom. Én, mint a pincér-betegsegélyző pénztár elnöke, már ezen pozícióból kifolyólag is a pincér érdekeit védelmezem s a multban, mint a jelenben, ezen feladatomtól nem tértem el soha. A rosszakaratu híresztelés ezenkívül kiterjed még arra a lehetetlenségre is, hogy én az egyik pincér-ügynökkel a pincérmozgalom letörésére pincérek után utaztam volna. Ezt a rágalmat a leghatározottabban visszautasítom és azt, aki csak beszélni, de bizonyítani nem tud, rágalmazónak nyilvánítom. A pincérbetegsegélyző pénztár élén mindenkor ismertem kötelességemet és a pincérkar érdekében a jövőben is ismerni fogom. Az én igazságérzetemmel ennyit tartottam szükségesnek kijelenteni.

Rosenberg Simon,

a pincérbetegsegélyző egyesület elnöke.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Szolyvai

gyógyviz.

340

Elsőrendű szakférfiak vegyelemzése alapján lithon tartalmánál fogva kiváló hatású kőszvény-, vese-, hólyagbajoknál, ugyszintén gyomor-, torok-, tüdő-, gégebántalmaknál. Eredeti tulajdonságát éveken át megtartja a palackokban.

Vasmentes Könnyen emészthető. Csiramentes

Borral igen üdítő ital.

Megrendelhető:

Uradalmi ásványvizek kezelőségénél

Szolyván (Bereg megye) Telefon 42-55.

Kapható

minden fűszer- és ásványviz

kereskedésben.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Apró hirdetések.

RÓZSA átadójától találkat kér „Piros szegfű.” 2783.

TRAFIK átvételre kerestetik. Ajánlatok „Készpénz” jeligével a kiadóra kéretnek.

ZONGORA megvételre kerestetik, csakis jó ajánlatokat. Zongora, Piac-utca 45. 2781.

IRODAI gyakornokot keres mielőbbi belépésre Ullmann Salamon fűszer-nagykereskedése. 2777

VÁSZONÁRU

fehérműek, valamint siffonok és paplanpedóvásznak, virágos és csikos osnyatok, damaszt étkező és aszur kávé terítékek, damaszt- és frottir törölközők, törölkendők és nankingok, valamint kész női fehérműek és paplanok

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divat vásznakból mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓÁRUK!

nőruhákra: budai kékfestő voalok oosmanosi savannah, indis fulard, batiszt, atlasz szatin. 120 cm széles sima színes francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefrek, és szerbvásznak.

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok, himzett batisztban.

Kész fehérműek

vászon, siffon és batiszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószeknyák, sima és himzett kész ágyszeknyák, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, oasmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, és divat zsebkendők

Brassói szövét

férfi és gyermek ruhákra valamint angol férfi ruhaszövetek, tennis kelmék, nyári mosó szövetek, hozzávaló bélésszövetek, turista ingek

legolcsóbb szabott árban.

férfi ruha szövét

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Napernyők!

francia P. D. jegyű fűzők, arofatyol divatövek, osipke, és selyem sálók, batiszt és osipke gallérok, nyakkendők, keztük, gyöngy és bőr divat táskák, osipke, szalag, selymekendők

legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák, nők, férfiak

gyermek részére állandó nagy választékban.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapított 1842 évben.

Divatos fekete és színes
NAPERNYŐK.

angol, zefir, selyem és osipke
BLOUZOK

nagy választékban

Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

920

640/1907. sz.

Hirdetmény.

A debreceni m. kir. gazdasági akadémia új kertjének sodronyháló és tuskés sodronnyal való körülkerítésére pályázatot hirdetek.

A mintegy 1000 méter kerítés, beton alapon elhelyezett, méter távolságban álló, 5 cm. átmérőjű vascső oszlopokkal, 2-8 mm. vastag vas-sodronnyból, 60 mm. lyukbőségű, 120 cm. magas, olajjal bekent sodronyhálóból, mely alul és felül 4 szál, sodronykötélhez van varva, készítenő. A hálón felül 3 sor tuskésodronny vezetendő, mi által a kerítés 150 cm. magasságot ér el. A szegleteken külön támoszlopok helyezendők el.

Az ajánlat beadásának ideje: június hó 20.

A kerítés rajza és a fizetési feltételek a gazdasági akadémia igazgatóságánál megtekinthetők.

Debrecen, 1907. június 6.

A m. k. gazdasági akadémia igazgatósága

Sztankovics János,
igazgató.

961

Suhán Rezső, „EDISON”

VILLAMOS SZÍNHÁZA

Batthyány utca 1.

E héten mindennap és minden órai előadáson

Hamupipőke

remek látványosság,
harminc percig tartó kép.

Azonkívül e héten mindennap a következő újdonságok. óránként változatos gazdag műsorral

tiszta, sima, szép rezgés nélküli mozgóképekben láthatók.

Heti műsor:

Romeo és Julia
Az édesanya névnap-jára
Egy szerencsétlen nap
Arab bűvész
Legyezőipar Japánba
A mérgekeverő
Csoda rózsák
Orv vadász
A lakó bosszúja
Karrarai márványipar
Szarvassi ur balesete
Harangozó leánya
Egy alaposan bevett kalap
Szomorú lakodalom

Telhetetlen szemja
Beszállásolás
Tirol
Különös utó ételek
Szentelen bolha
Jegesmedve vadászata
Anyósok versenye
Cigány szerelem
Tudós álma
Zsonglőr
Rézbőrűek
A purgó hatása
Barnum állatsereglete
Egy rakoncátlan gyermek
Niagara vizesése.

Hamupipőke,

nagy látványosság és számos újdonság.

Előadások kezdete d. u. 5-től este 11-ig óránként.

1004

Minden órában más képek.

Villamos szellőztetés.

Belépő-díj:

I. rendű 50 fillér, II. rendű 30 fill. III. rendű 20 fill. Bérletjegyek igen kedvező árban a pénztárnál kaphatók.

A midőn a nagyeredmű közönség szíves pártfogását kérem, vagyok

Tisztelettel

Suhán Rezső,
tulajdonos.

Ha Kőszvényben vagy csuzban szenved, ha reumatikus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

„Tölgyfa balzsam”-ot

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb, kőszvényes vagy csuzos betegségeket, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szagát.

A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors és biztos. Mint lob és dagznat oszlató szer páratlan. — Csak külsőleg használható egyszerű bedörzsölés által. Egy próba meggyőző arról, hogy a Tölgyfa balzsam a legjobb szer a csuz, kőszvény, ülőideg zsába, (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

I üveg Tölgyfabalzsam ára I kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza Debrecenben.

Apró hirdetések.

Levelezés.

"KEDELYES MENYECSE" a kívánt helyen levele van.

Ajánlat.

SIMONFFY 7. szám alatt egy utcai lakás két szoba, előszoba konyha és hozzávaló mellék-helyiséggel aug. 1-re kiadó. 2770

JAVITO vizsgára előkészít egy VII. gimnáziumot végzett jeles tanuló. Tudakozódni lehet Grünfeld Adolf és Társa férfiruha üzletében.

HATVAN utca 8. számú házban három üzlet-helyiség kiadó, értekezhetni ugyanott. 2761

URASÁGOKTOL levett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bágogos utca 2. szám. 2647

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

KITŰNT szintartó kötött harisnyák 3 pár kötött női harisnya 60 krajeártól, 3 pár kötött, mintázott divat női harisnya 1 frttól, 3 pár kötött férfi harisnya 55-60 krtól feljebb, ugy-szintén gyermek harisnyák nagy választékban Márton Gyula divat üzletében kaphatók Piac utca 9. szám. 1126-3

JO házi kóser koszt és kvártély kapható Arany János utca 9. 2772

Kereslet.

EGY fiatal ügyes jó eladó kézmű és divatárú segéd felvétetik Ezry Adolfnál Hajdusoboszlón 15-20 kor és teljes ellátás. 2768

ÜGYES fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik. Cim a kiadóba. 2753

KOCSISOK és munkásnők felvétetnek Teleki utca 100. 2776

EGY nő ki a szabásban teljesen jártas és a géphimzést érti azonnali alkalmazást nyer N.-Károlyban Tóth Ferenc gépésznél 2761

KÉT fiu tanulónak 10-15 kor. havi fizetéssel Bányai József zsinór és paszománygyárában Piac-u. 43. felvétetik. 2743

NÉMET benne, több gyermek mellé azonnali belépésre kerestettik. Ki franciául is tud előnybe részesül. Cim a kiadó. 2748

MINDENES leány kis cssládkhoz azonnal felvétetik. Cim a kiadóba. 2747

TÖKES Zsigmond vas Fűszer és vegyes üzletében H.-szoboszlón egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik. 2601.

ÜGYES fűszeres sgéd azonnal felvétetik Darvas Miksa Teleki utca sarok. 2775

ELÁRUSITO leány Riesz Lipót cukrászdájában felvétetik. Saját kezű írott ajánlat megkiván-tatik. 2775

KERESTETIK jó munkás fiatal fodrász segéd azonnali belépésre Petőfi-tér 6. Paul. 2773

BALOGH M. J. fűszer, vegyes üzletében két tanuló felvétetik Debrecen Hatvan-u. 15. 2755

Eladás.

EGY diszesen kovácsolt vasrácszat alapb-vekkel ellátva, sűrkerítésnek igen alkalmas, olcsón eladó. BudaieKároly cukrasz. 2767

Bankegyesület r.-t.

A „Bankegyesület Részvénytársaság“ működését Piac-utca 72. szám alatti üzlethelyiségeiben f. é. március hó 1-én kezdte meg és foglalkozik a banküzlet összes ágazatával.

Alaptőke 800.000 kor.

Leszámitól váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztés vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. Átvész tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskére, folyó (chek) számlára és pénztárjegyekre.

Minden egyéb bankügylet kötésére vállalkozik.

Debrecen, 1907. március hó 1-én.

Az igazgatóság.

Nagyszébenbe

iskolás leányok vagy fiuk ellátásba, jó bálnásmód mellett felvétetnek

Wagner György

Timár utca 8. szám. 1026

SZÖNYEGEK

Szintta, spárta, hollandi, kiddyermünster tapasztrý, veloux, futó és szalon szőnyegek minden nagyságban, torontáll szőnyegek, díván terítők, butorszövetek és oreppek, viaszkos vászon.

legolcsóbb szabott árban.

ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon-és szőnyeg-áruháza,

Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyrabéi református egyház tanítói lakás építésére vonatkozó, folyó hó 16-án megejtett árlejtés eredménytelen maradt: e miatt újból felhivatnak a vállalkozók, hogy zárt ajánlataikat folyó év június hava 30-ik napjának déli 12 órájáig alól irt lelkészi hivatalnál, hol a tervrajz, költségvetési előirányzat és részletes föltételek megtekinthetők, a 7031 kor. 19 kor. fil. költségvetési főösszeg 5%-ával együtt adják be. Az ajánlatok ugyanazon napon délután 2 órakor bontatnak fel.

Egyház fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül tetszése szerint választ.

Nagyrabén, 1907. június hó 16.

Református lelkészi hivatal.

NAPERNYŐK

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

BOSZNAY J. és TSA

divatáruházában

Debrecen Kossuth-u. 5.

A cégünknel vásárolt ernyők behúzatát, ha az egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behúztatjuk.

Mindennap frissen
pörkölt kávék
kaphatók

DEUTSCH LAJOS
fűszerkereskedésében

500 izzófény.

1000 kényelmes fülöhely. 10 tvlámpa.

A világ legnagyobb és legjobb

mozgófénykép vállalata.

Narten-féle Bioskop,

The Royal Bio.

Debrecenben a széna vásártéren felépített óriási pavillonban,

szenzációs előadásokat tart minden másnap műsorváltozással.

Kezdődik: vasár és ünnepnap 3, 5, 7 és 9-kor, hétköznap 7, és 9 órakor

Apparátusom [Szt.-Luizban a Grand-Prixel lett kitüntetve, mert a képeket árnyalat és rezgés nélkül mutatja s így Europa legnagyobb városainak elismerését nyerte el, sőt utóbb ezen körülmény folytán 8 hónapig működhettem Budapesten.

Műsor: június 21-én.

Villamosnakázás az Ozun (Japán)
II. Japán ezred elntazása
A kis madár tolvajok
A vadászok
Elpusztíthatatlan macska
Barcellonai park látkepe
A tyuk az arany tojásokkal színezett
A falu beszorkánya
Tolvaj az éleskamrában
A kapitány ur pipája

A tavasz tündére
Nevetés és sírás
A hűségese le mint életmentő
Nem hisz az asszonynak
Házasságközvetítés
Májor bácsi és családja kirándulásán
A golya hozza a kárpótlást
Betörők a munkánál
Vig lakadalom kerékpáron

Az esti előadásokon egy elsőrendű zenekar fog játszani.

Előadásainkat mindenféle kedvezőtlen időszakban is megtartjuk.

Helyárok: Páholyülés 5 személyre 6 korona. — Számozott I-ső hely 1 korona, II-ik hely 60 fill., III-ik hely 40 fillér. — 3, 5, 7 órai előadások alatt katonák őrmestertől lefelé és iskolás gyermekek félhelyarat fizetnek.

A számozott helyekre jegyek kaphatók egész nap a kinematográfnál.

Műsor változás fentartva.

Kiváló tisztelettel

Narten György,

magánmérnök, tulajdonos.

918
Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérnemű, angol ruhavászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosó székely férfiruha szövet

Óriási szőnyeg raktár.